

宿迁区域协调发展系列报道之四

一个不得不面对的事实是,江苏省贫困人口最多、贫困面最广、脱贫难度最大的地区依然是宿迁。但也就是宿迁,这两年积极探索建设城乡统筹试验区,推动了农民生产方式、生活方式和社会治理方式转变“三同步”,走出了一条后发地区统筹城乡发展的新路径。这就是城乡统筹发展的“宿迁模式”。

现代快报记者 杜晓明 张洪 杨亦文 陶魏斌 蔡一飞



很多农民都住上别墅式新房,瞧泗洪县梅花镇赵庄农民集中居住区是不是很漂亮 本报资料图片



很多农民住的小区就像花园 朱瑞 摄



近年来宿迁城市建设日新月异 本报资料图片

让农民享受改革发展的红利 城乡统筹发展看“宿迁模式”

筹划城乡统筹试验区

农民张庆帮:“咱们农村人能过上城里人一样的日子,是我这辈子最大的梦想。”

站在宿迁市宿城区屠园乡那片连绵5000亩的稻田前,仿佛置身于美国的现代农场。能想象得到的是,未来现代化的机械生产将大大提高这些农田的种植效率。

“原来这里都是一家一户分散种植的,和我们传统的农田一样,有边界、田头、沟渠、路道等,占了不少田地,实际上是浪费。”宿城区城乡统筹试验区党委书记陆军对现代快报记者说。

一场规模浩大的土地平整工作在2013年前完成,随后这片几乎一眼望不到头的良田成为了上海光明米业的种植基地。

事实上,屠园乡的这一变化来自于3年前宿迁市领导的一次驻村调研。

2011年8月27日,时任宿迁市委副书记、代市长、现任市委书记蓝绍敏,到宿城区中扬镇毛集村进行“三解三促”驻点调研。

当地的媒体报道称,祖祖辈辈生活在村子里的农民张庆帮向蓝绍敏敞开了心扉:“咱们农村人能过上城里人一样的日子,是我这辈子最大的梦想。”

经过调研,蓝绍敏提出了在成子湖周边地区实施连片开发,按照“人口向镇区集中、工业向园区集中、土地向规模经营集中、公共资源向社区集中”的“四集中”思路,建立城乡统筹试验区,探索后发地区加快脱贫奔小康的路径。

积极转变农民生产方式

农民赵小军:“住进这么好的小区,父母再也不用整天和黄土地打交道,一家子也都有了经济收入,自己也不想在外面漂着了,该回家了。”

在宿迁,转变农民的生产方式是城乡统筹工作中的头道工序。

“宿迁一方面建设工业集中区、产业集聚区和各类创业园,让农民进城入镇、就地就近就业;另一方面,推动土地规模流转,让农民在动迁以后实现身份向农业工人的转变。同时,宿迁还鼓励农民创业、全民创业,让农民从土地中解放出来,成为脱离土地的自由创业者。”宿州市委书记蓝绍敏对现代快报记者说。

住在宿城区中扬镇富康佳园小区的赵古泽很高兴。他高兴的是,老伴在小区附近的捷峰帽业有限公司找到了一份工作,一个月可以拿到2000元左右。在家门口就能找到活干,一时间成为小区居民们常挂在嘴边的乐事。

赵古泽的儿子赵小军一直在杭州打工,如今他也嗅到了商机,打算回家创业。赵小军说,住进这么好的小区,父母再也不用整天和黄土地打交道,一家子也都有了经济收入,自己也不想在外面漂着了,该回家了。

而在此时,宿迁泗洪县龙集镇姚兴村的20多位农民,正乘坐一辆手扶拖拉机,给承包自己田块的老板梳理田间沟系。“这样干一天,可以拿到60块钱!”村里人都清楚。

这几乎成了宿迁当地农民致富

的基本途径。

“我们家五口人,父亲过去种地,现在被附近的农场返聘务工,除了800元/亩的土地流转收入,每月还有1200元的工资。我们夫妻俩在小区门口搞个体经营,收入远远超过在外打工。”中扬镇毛集村村民靳德芹算了一笔账,她家一年因土地流转可直接增收近1.5万元。

实现农村的集中居住

农民王秀梅:“现在看见有人种地,自己也想上前弄几下。”

土地流转的背后,是农村实现了集中居住。

以宿迁的市城乡统筹试验区为例,两年前,由宿城区中扬、屠园、仓集三个乡镇组成的宿迁市城乡统筹试验区正式启动建设。

中扬、屠园、仓集这三个乡镇耕地面积15.47万亩,人口12.07万,其中贫困人口3万,占全区贫困人口的三分之一;35个村居中省定经济薄弱村就有19个,占全区二分之一。长期以来,成子湖畔这一发展缓慢的“三角”状区域,被称为宿迁的“穷三角”。

王秀梅原本是屠园乡新路村的村民,房屋被征收后,全家拿着10万元的补偿款,在古山河小区买了一套120多平方米的三室两厅。

12万元的房价加上4万元的装修费,王秀梅花16万元后,一家子高高兴兴地住进了新家。“以前做饭、烧菜,大葱、香菜、生姜等辅料都是随手从自家的小菜园摘的,如今需要去菜市场上买,这才觉得处处都要花钱。”王秀梅笑着告诉记者,现在看见有人种地,自己也想上前弄

几下。

王秀梅手痒,因为她的栽种情怀。在古山河小区内,很多新居民都有这种情怀。

给每位居民提供一个小菜园子,让他们在家门口种植一些蔬菜、瓜果,“小菜园工程”成为试验区降低居民生活成本的贴心尝试。“试验区在小区南边租了200亩地,以转租的方式零差价租给愿意承租的居民,按每户1分地进行规划建设小菜园,满足安置群众吃菜需要。”古山河小区物业公司负责人解释道。

建立有特色的农村社区管理

石集乡党委负责人:“我们在集中居住点试行‘村居支部和小区支部联责、村民委员会和业主委员会联选、小区人口和常住人口联管、物业服务管理与居民自治相结合’的‘三联一合’管理模式,有效地解决管理难题。”

农民集中居住,原有的生活方式发生了变化。此时,社会治理如何及时跟进?

宿迁顺应时势,及时跟进,建立了社区党委(总支)、社区管理委员会、物业管理公司“三位一体”的组织框架,有效解决了农民集中居住后的社会治理衔接问题。与此同时,宿迁还进一步探索构建“一站式”的社区服务体系,创建多元化的社会保障制度,完善全方位的公共服务机制。

走进古山河小区,社区服务中心、幼儿园、卫生室、文化图书室、市民广场一应俱全,优美而便捷的生活环境,让居民们喜上眉梢。

试验区在推进集中居住的同时,还一步到位配建管道燃气、有线电视、智能化监控、垃圾中转站、污水处理厂等功能设施,以此来促进农民转变生活方式变“市民”。

“我们在集中居住点试行‘村居支部和小区支部联责、村民委员会和业主委员会联选、小区人口和常住人口联管、物业服务管理与居民自治相结合’的‘三联一合’管理模式,有效地解决管理难题。”宿迁市石集乡党委负责人说。

双沟镇罗岗小区居住800多户农户,由原来的高套、李庄等3个村合并在一起。在村民入住前,就配置了小区管理中心,选出了小区支部和业主委员会。原来的村两委班子继续到小区集中办公,和小区管理中心共同解决村民入住后的各种生活问题。派出所设置了警务室,并掌握每一户的详细信息。

在石集乡瓦房集中居住区,小区工作人员还为居民提供代办各种证照、代购各种生活用品、代缴水电费用、代管贵重物品、代为临时托管幼儿、代为提供求职信息等业务。每天,前来办理业务的村民络绎不绝。

现在,宿迁以城镇优化为突破口,正在创造性地实施“一轴两副九市”的城镇发展战略。而“一轴两副九市”这一空间格局的最大亮点,就是打破原有省市重点中心镇格局来打造九个小城市。目前,九个小城市已经全部挂牌成立,规划建设全面启动,总体规划通过论证,管理体制、财政体制、组织人事体制调整到位,机构、人员、职能均已到位。各地按照“一年打基础、两年快推进、三年见成效”的总体目标,正在紧锣密鼓地规划建设。